

根系深扎 花开万家

——城关区2025年党建引领基层治理工作扫描

本报记者 刘琳琳



协调解决。”居民卓玛感慨道。

这种变化源于城关区构建的“街道—社区—网格—楼栋”四级组织体系。党组织不再只是社区办公室里的存在,而是走进了楼院,融入了日常。

“每个社区都要有自己的党建品牌,解决自己的实际问题。”城关区委组织部相关负责人介绍说,目前,城关区已打造71个“一街一特色、一居一品牌”项目。八廓街道鲁固社区地处老城区,游客众多,他们创建了“民族团结同心圆”品牌,组织党员商户成立志愿服务队,既服务游客又维护街区秩序;纳金街道针对新建小区多的特点,建立“红色物业联盟”,推动494个小区实现物业全覆盖。

更深刻的变化发生在工作方式上。300余份共建协议让驻地单位党组织与社区结成“一家人”“三项清单”制度汇集了700余项需求和资源。当卫生服务中心的医生定期走进社区义诊,当学校的老师暑假在社区开设兴趣班,群众感受到的是实实在在的获得感。

网格绘出民情图——

服务精准送上门

在纳金街道,网格员次仁曲珍有一本厚厚的“民情地图册”。翻开册子,手绘的网格图上用不同颜色标注着每户的情况:红色代表独居老人,蓝色是双职工家庭,绿色是出租房……“这是我们走访了三个月画出来的。”她说。

这样的手绘地图在城关区有1150份。689名专职网格员用最传统的方

式,记录下最真实的民情。与此同时,科技的力量也在融入日常治理。在团结新村社区,78岁的孤寡老人拉姆卓玛手腕上戴着一个智能手环。“轻轻一按,网格员和社区卫生站就能收到通知。”社区工作人员索朗尼玛介绍,全区已为特殊群体安装“一键呼”等智能设备300余套。

“智慧治理不是冷冰冰的技术,而是有温度的服务升级。”城关区综治中心主任负责人说,升级后的“社工通”2.0平台,不仅实现了“社工吹哨、部门报到”的快速响应机制,更重要的是新增了民情日志功能——网格员每次走访的情况、群众的每一条诉求都被系统记录、分析,形成服务群众的“数据画像”。

减负与赋能并举,让基层干部轻装上阵。通过“减负通”平台,社区报表量减少了30%以上;而社工赋能基地的建立,让2600余人次基层工作者接受了专业培训。“现在我们有更多时间走家串户,而不是坐在办公室里填表格。”从事社区工作十年的白玛说。

服务的精准度在细微处提升。功德林街道根据居民需求开设的“六点半课堂”,解决了2700多个家庭的孩子放学无人看管问题;新增的396个停车位缓解了老旧小区停车难;17家社区食堂让老人吃上了热乎饭;4家日间照料中心成为老年人的“第二个家”……

群众站上“C位”——

共建共享好家园

每周五傍晚,夺底街道的小广场上

都会搬出几十张小板凳。居民、商户、社区干部围坐一圈,从垃圾清运到停车管理,大家畅所欲言。这种“流动小板凳”议事会,已在城关区设立了28个。

“以前觉得社区治理是干部的事,现在明白了,这是我们自己的事。”参与议事会的商户老板达瓦次仁说。不久前,他提出的“商铺门前三包”建议被采纳后,整条街的环境卫生得到明显改善。

群众站上治理“C位”的故事越来越多。在阿坝林卡社区,“社区合伙人”机制吸引了23家商户和5个社会组织参与服务供给;巴斯社区的“小锤叮当”志愿服务队以传统锻银小锤为精神图腾,创新打造“民族共治+产业赋能”治理模式。

在八廓街经营唐卡店铺的日喀则青年次仁,最近多了一个新身份——社区民族团结促进会委员。“我这个外地人也能参与社区事务,说明这里真正把每个人都当成了主人。”他笑着说。

夜幕降临,城关区各社区的灯火渐次亮起。党群服务V站里还有人办理业务,社区食堂传出阵阵笑语,“六点半课堂”的孩子被父母陆续接回。在这片高原古城,党组织与人民群众的血脉联系,正通过每一天的暖心服务、每一次的及时回应、每一件的实事办理,变得具体而生动。

党建的根系越扎越深,治理的花朵越开越艳。城关区的实践表明,当党组织真正成为群众最可靠的主心骨,当党员干部成为群众最贴心的服务员,基层治理就能激发出无穷活力,高原古城就能绽放出更加灿烂的幸福之花。



冬日的当雄草原,寒风裹着雪粒掠过村寨,而格达村村委会会议室里却暖意融融、笑语飞扬。45名妇女围坐成圈,红、黄、蓝、粉各色绒线如彩虹般散落桌面,钩针在指尖灵活翻飞,随着“哒哒哒”的清脆声响,一朵朵寓意吉祥的“罗萨梅朵”、一个个缀着藏式纹样的车线香包渐次成型,将小小的房间装点得格外鲜活。

“以前忙完放牧和家务,要么坐在家门口晒太阳,要么凑在一起闲聊,想多挣点钱,却没手艺,没门路。”正在专注钩织花瓣的参训妇女抬头一笑,眼里闪着亮光,“村里说要办免费钩织班,我立即报了名,现在每天来这儿学手艺,日子过得充实又带劲!”

这场精准对接妇女需求的技能培训,由当雄县格达村妇联牵头策划。“前期入户走访,姐妹们都念叨着想学习能在家里赚钱的手艺,我们迅速行动,特意请了两位本村手艺精湛的村民当老师。”村妇联主席达娃拉姆笑着介绍,“两位老师都是乡里乡亲,懂大家的需求,教起来更安心。”

课堂上,次仁卓玛老师和另一位老师穿梭在学员中间,手把手传授技巧。从钩针的正确握法,到起针、锁针的基础要领,再到花样编织的拆解步骤,她们耐心讲解、反复示范。

半个月的培训结束,学员们的进步肉眼可见。会议室一角的展示区,各色习作整齐陈列,仿真玫瑰娇艳欲滴,藏式香包小巧精致,每一针每一线都凝聚着大家的用心与创意。“看着自己织的东西被摆出来,心里别提多自豪了!”一位学员摩挲着自己的作品,笑着盘算,我要多织些特色款,拿到县城的旅游店里试试,说不定能成个‘小生意’呢!”

“下一步,我们将联合驻村工作队,主动对接电商平台和县城商铺,打通‘培训—创作—销售’全链条。”达娃拉姆语气坚定,“要让姐妹们的‘指尖技艺’真正变成‘指尖经济’,让大家靠自己的双手,织出一条稳定的致富路!”

时讯快递

墨竹工卡县

残疾人综合配套服务项目启动

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)近日,墨竹工卡县残疾人综合配套服务项目在县残疾人综合服务中心正式启动。该项目的启动,标志着墨竹工卡县残疾人服务保障体系迈上新台阶,将进一步推动全县残疾人事业的全面进步。

据了解,该项目聚焦残疾人日常生活照料、康复辅助、技能培训、政策咨询及心理支持等多元化需求,致力于构建覆盖全面、功能完善的残疾人关爱服务体系。通过提供日间照料、专业

康复训练、实用职业技能培训等一系列服务,帮助残疾人改善生活质量、增强社会适应与融入能力,切实提升他们的获得感与幸福感。

据悉,此次启动的综合服务项目是墨竹工卡县深化民生保障、完善残疾人服务体系的重要举措。县民政和退役军人事务局相关负责人表示,

后续将持续拓展服务内容、延伸服务范围,进一步织密扎牢残疾人社会保障网,助力残疾人在共同富裕的道路

上稳步前行。

娘热街道吉苏村

在职党员“每周一扫”显担当

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为持续改善村容村貌,营造洁净宜居的人居环境,娘热街道吉苏村委会坚持党建引领基层治理,常态化组织在职党员开展“每周一扫”环境卫生整治活动,切实以党员担当凝聚乡村治理合力。

近日,在职党员身穿印有“有困难找社区”字样的红色马甲,手持扫帚、垃圾夹、垃圾袋等清洁工具,以村内主干道、房前屋后、公共活动场所为重点区域,开展拉网式环境卫生清理。活动中,党员们充分发扬不怕脏、不怕累的优良作风,认真清扫路面垃圾,集中清运积存杂物与废弃物。



为切实保障堆龙德庆区古荣镇巴热村133户村民在春节、藏历新年期间用电安全,驻村工作队为村民发放具有漏电断路保护功能的电缆盘,为节日期间用电筑牢安全防线。

图为驻村工作队队员与村民交接电缆盘。

本报记者 拉巴桑姆

巧手织梦促增收
——当雄县格达村手工钩织培训班小记

温情四溢

关爱满满



民生焦点

城关区扎细街道向阳社区

排查安全隐患 守护群众平安

本报记者 拉巴桑姆

“海绵改造解决了积水难题,‘飞线’整治让天空变清爽,城关区精细化治理让日子越来越舒坦!”近日,拉萨市城关区洛堆社区居民康卓向记者细数2025年的生活变化。这一年,城关区以“城乡环境综合整治大整治”为抓手,用“绣花”功夫破解民生难题,让高原新城宜居底色愈发浓厚。

告别“粗放”管理,城关区将“精准”贯穿治理全过程。针对城市风貌杂乱、“飞线”缠绕等16项民生痛点,推行管理标准化,包保领导下沉一线巡查,问题当场处置整改。

洛堆社区路程巷通过海绵城市改造,完成雨污分流管网铺设2918米,彻底解决雨季积水问题;辖区实施“飞线入地”工程,清理规范老旧线路,移除遗留电杆,消除安全隐患。

2025年,城关区累计解决各类民生问题1.2万余件,12345市民政类举报件同比下降32%,群众满意度提升至98%以上。

环境提质让幸福可感可及。城关区摒弃“遮丑式”整治,靶向推进“治丑”行动,常态化拆除违建、治理“三流”污染。37个“城市会客厅”示范点升级,洛堆社区闲置地块改造为休闲广场,成为邻里相聚好去处。城市绿化“微更新”持续发力,清理枯树1.5万余株,补栽树苗93万余株,新增绿地1.72万平方米,“推窗见绿、出门入园”成为日常。

全民参与激活治理动力。城关区完善“吹哨报到”等机制,搭建“流动小板凳”“茶馆议事”等28个群众议事平台。

洛堆社区“每周三茶馆议事”累计开展40次,收集建议160余条,推动144户安置居民办理不动产权证、48名困难群众医保代缴等实事落地,新建3处电动车充电棚。八廓街道丹杰林社区通过“庭院议事会”敲定背街小巷改造方案,让居民诉求直接转化为治理举措。全年累计解决群众急难愁盼问题2.8万余件,形成“共建共治共享”格局。

“我们将持续推进‘三精’治理,建设‘本地人自豪、外地人羡慕’的宜居新城。”城关区政府相关负责人表示。如今的城关区,街巷整洁、邻里和睦,精细化治理正以实干书写着高原新城民生改善的新篇章。

冬季燃煤取暖安全是巡查核向阳社区平房区、沿街商铺多采

治理有精度
城关区城乡环境整治见成效
民生有温度

本报记者 拉巴桑姆